

从简化社保经办流程到规范牙膏功效宣称范围

这些民生新规 12月起施行

12月,一批新规开始施行,关系社会生活方方面面。简化社保经办流程,推动“便捷办”“高效办”;规范生鲜食用农产品市场销售行为,增加对销售场所照明等设施的使用要求;规范牙膏功效宣称范围和用语,整治虚假、夸大宣称功效等问题……愈加完善的法治,带来美好生活新愿景。

推动社保经办服务“便捷办”“高效办”

《社会保险经办条例》自12月1日起施行,推动社保经办服务“便捷办”“高效办”。

根据条例,社保经办机构应当通过信息比对、自助认证等方式核验参保人员社保待遇享受资格,通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”。压减不必要的证明材料,取消没有法律法规和国务院决定依据的证明材料;对于老年人、残疾人等特殊群体通过授权代办、上门服务等方式提供便利服务。

对涉嫌丧失社保待遇享受资格后继续享受待遇的,社保经办机构应当调查核实。经调查确认不符合社保待遇享受资格的,停止发放待遇;个人多享受社保待遇的,由社保经办机构责令退回。

规范生鲜食用农产品市场销售行为

《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》自12月1日起施行。

针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题,办法增加对销售场所照明等设施的使用要求,规定销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施,误导消费者对商品的感官认知。

办法强化市场开办者和销售者食品安全责任,规定市场开办者履行入场销售者登记建档、签订协议、入场查验等管理义务和销售者履行进货查验、定期检查、标示信息等主体责任;明确鲜切果蔬等即食食用农产品应做好食品安全防护,防止交叉污染。

规范牙膏功效宣称范围及用语

《牙膏监督管理办法》自12月1日起施行。一些牙膏产品的功效宣称模糊与药品、医疗器械的界限,给消费者健康带来安全隐患。办法明确,牙膏的功效宣称应当有充分

的科学依据。牙膏备案人应当在备案信息服务平台公布功效宣称所依据的文献资料、研究数据或者产品功效评价资料的摘要,接受社会监督。国家药品监督管理局根据牙膏的功效宣称、使用人群等因素,制定、公布并调整牙膏分类目录。

牙膏实行备案管理,牙膏新原料按照风险程度进行注册或者备案管理,并实行安全监测制度。安全监测期满未发生安全问题的牙膏新原料,纳入国家药监局制定的已使用的牙膏原料目录。

简化简单食品制售行为的许可规定

《食品经营许可和备案管理办法》自12月1日起施行。

办法对简单食品制售行为作出简化许可的规定。食品经营者从事解冻、简单加热、冲调、组合、摆盘、洗切等食品安全风险较低的简单制售的,县级以上地方市场监督管理部门在保证食品安全的前提下,可以适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

办法明确食品销售连锁管理、餐饮服务连锁管理、餐饮服务管理、半成品定义,规定半成品制售仅限中央厨房申请。进一步规范“散装食品”的定义,明确未经食品生产者预先定量包装或制作在包装材料、容器中的食品,食品销售者在经营场所根据需要对食品生产者生产的食品进行拆包销售或进行重新包装后销售的食品,均纳入“散装食品”的范畴。

完善律所从事证券法律业务的监管制度

修订后的《律师事务所从事证券法律业务管理办法》自12月1日起施行,规范律师在证券发行、上市和交易等活动中的执业行为。

办法明确,律师事务所从事证券法律业务,应当按照规定报中国证监会及其派出机构和司法部及地方司法行政机关依法对律师事务所从事证券法律业务进行监督管理。

律师事务所从事证券法律业务,应当指派律师进行有关的核查和验证工作,未取得律师执业证书的工作人员只能从事相关的辅助工作。 新华社记者 白阳 (新华社北京11月30日电)

中国人民的老朋友、美中关系大门打开的推动者 美国前国务卿基辛格去世 享年100岁

新华社纽约11月29日电(记者刘亚南、杨士龙)美国前国务卿亨利·基辛格29日去世,享年100岁。

美国基辛格咨询公司29日在一份声明中说,令人尊敬的美国学者和政治家基辛格博士当天在其位于康涅狄格州的家中去世。

基辛格1923年5月生于德国,1943年加入美国国籍,曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务,后在福特政府担任国务卿。基辛格是当代著名外交家、国际问题专家,著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》等。

1971年7月,时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使访问中国,为启动美中关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月,基辛格陪同尼克松总统访华。今年7月,已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国一百多次。

▲这是2023年10月24日,基辛格在纽约举行的美中关系全国委员会年度颁奖典礼上讲话的资料照片。 新华社记者 李睿摄



▲这是2015年1月29日基辛格在美国华盛顿出席国会参议院军事委员会听证会时的资料照片。 新华社记者 鲍丹丹摄

美国前国务卿亨利·基辛格29日在其位于康涅狄格州的家中去世,享年100岁。基辛格为推动美中关系发展、增进中美两国人民友谊作出历史性贡献。 基辛格1923年出生于德国南部。1938年,他和家人离开纳粹德国到美国定居,1943



新闻人物 美国前国务卿亨利·基辛格

年加入美国国籍。基辛格曾在美军服役,在哈佛大学先后获得硕士和博士学位,毕业后留校任教。

1969年,尼克松总统任命基辛格为总统国家安全事务助理。1973年至1977年,他先后在尼克松和福特总统任内担任国务卿。基辛格咨询公司29日发表声明说,基辛格在推动美中关系正常化、结束第四次中东战争的谈判以及帮助美国结束越南战争等过程中发挥了关键作用,并致力于美国与苏联的战略武器限制谈判进程。

1971年,时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使秘密访问中国,与中方携手促成了1972年尼克松总统对中国进行“破冰之旅”,实现了震撼世界的“跨越太平洋的握手”,为启动美中关系正常化进程作出了历史性贡献。

作为中国人民的老朋友、美中关系大门打开的推动者,基辛格一生中访问中国一百多次。今年7月,他最后一次踏上中国土地。在美中关系“破冰”之后的50多年里,他推动历届美国政府奉行积极对华政策,致力于美中关系发展成为基辛格外交生涯中最华丽的篇章之一。

今年10月24日,基辛格在接受美中关系全国委员会颁奖时致辞说,“我一生中一半时间都在为美中关系工作”,美中之间的和平与合作至关重要,符合两国和世界的利益。

基辛格著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》《论中国》等关于国际关系和国际政治的书籍。在其卸任公职后,他还经常接受美国两党总统和外国领导人的咨询。 新华社记者 施春、杨士龙、刘亚南 (新华社纽约11月29日电)

敬佑生命守初心 砥砺奋进护健康

——写在乐平市人民医院建院90周年之际

在景德镇,有一家历史悠久、设备先进、技术优良的现代化二级甲等综合性医院,它不仅是中国县域慢病管理中心,还是中国县域急危重症救治中心、中国县域急危重症救治大平台建设示范单位、首批国家“千县工程”单位。它就是乐平市人民医院。

1933年,当时的乐平县医院只有一幢不足200平方米的破旧平房,2名医师、9名护理人员、5张简易病床。如今,乐平市人民医院实现了凤凰涅槃般的蝶变。占地面积90亩,用房面积9万平方米,拥有1000余名在职员工,床位增至1180张,年门诊量50万人次、年住院病人4万人次,设有20多个临床及12个医技科室,住院部设有18大病区及28个专业学科组,成为一所集医疗、教学、科研、预防、急救和康复为一体的现代化二级甲等综合性医院。

如今的乐平市人民医院,医疗综合实力稳居全省县级医院第一方阵,正以奋进者的姿态,始终坚持“以病人为中心 以质量为核心”的办院方针,树立“病人至上 质量第一”的服务意识,不断满足人民群众日益增长的健康需求,奋力向创建三甲综合医院冲刺,力争把医院建设成乐平市设备齐全、技术精湛、服务优良、人民满意的一流医院。

综合实力实现质的飞跃

走进乐平市人民医院,门诊一楼的预检分诊台,有专业的护理人员为患者服务,在急诊科门口的展示墙上,挂满了金灿灿的牌匾,中国县级医院急诊联盟理事单位、江西省三级卒中中心、景德镇市“三八红旗集体”……一块块牌匾见证了医院的发展足迹。

从1933年到2023年,不仅丈量着时间与空间,更记录下了乐平市人民医院奋力前行的铿锵步伐。随着医院的不断发展,医院基础设施及硬件均有了质的飞跃。2011年,在乐平市委、市政府的关心支持下,医院整体搬迁至大连路,新医院按三级乙等医院规模设计施工。

“迁至新院后,全院上下拧成一股绳,积极作为,医院迎来快速发展,可以说一直在向前奔跑,无论过去还是未来,医院永远都是我的家。”今年71岁的徐少安是乐平市人民医院检验科原主任,在医院工作了50年,他用翻天覆地的形容医院的变化,无论在规模上,还是在医疗质量上,医院都有突飞猛进的发展。“比如说检验科,从原来传统的手工操作到现在的自动化、智能化检测,实现了质变。” 先进的医疗设备是医院高质量发展的硬



核保障。为推进高水平医院建设,搬迁新址后,该院高标准配备了磁共振、螺旋CT机、彩超、电子胃肠镜、血透机、体外震波碎石机、24小时动态心电图、全自动生化分析仪、腹腔镜、X线计算机成像系统等先进设备,最大程度地满足群众多样化医疗服务需求。经过90载的发展壮大,砥砺前行,乐平市人民医院已逐渐形成集医疗、教学、科研、预防、急救和康复为一体的现代化二级甲等综合性医院,综合实力居全省同类医院前列,被授予“二级甲等医院”和“爱婴医院”称号,成为首批纳入“千县工程”的县级医院。

“我们正在推进提质扩容项目,现在病房床位已从700张增至1180张,用房面积达9万平方米;我们加强硬件建设,升级设施设备,将进一步提高医疗质量,改善就医环境。”乐平市人民医院院长陈斌介绍,医院将持续提高医疗技术水平和服务质量,以最大的努力和最好的姿态迎接三级甲等综合性医院评审这个“大考”,努力开创医院跨越式发展新局面,以精湛的医疗技术、优质的医疗服务、高尚的医德风范,竭诚为群众提供全方位、全周期的健康服务,铸就群众认可、百姓信赖的医院品牌形象。

“五大中心”打造区域医疗高地

急危重症的救治是一个医院水平、能力的体现,也是辖区群众生命安全的第一道保障。为提高急危重症患者的救治能力,乐平市人民医院不断深化公立医院改革,以“五大中心”(胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇、危重新生儿急救)为抓手,着力提升医院急救水平,全面推进医院人才、技术、管理高质量发展,打造区域医疗服务高地。

作为全市规模最大的二级甲等综合性公立医院,该院拥有救治卒中患者的技术水平和人才队伍,2020年该院启动急救中心创伤中心创建工作。经过四个半月的努力,最终以966分的高分通过创评,大大提升严重创伤患者一小时进入手术室的比例。“在推进医院高质量发展中,我们整合优势医疗资源,加快建设‘五大中心’,开通高效的生命绿色通道,让患者从入院、接诊、MDT会诊、检查,到治疗、手术均能在第一时间得到快速有效的处置,有效提高了危重症救治的成功率。”该院副院长谭德鹏介绍。 为推进卒中中心建设,进一步规范卒中救

治措施,使卒中患者得到快速诊断和及时治疗,降低死亡率及致残率,去年该院启动了卒中中心建设,通过定期培训、持续改进工作会议等,逐步完善了多学科联合诊疗能力,提高医共体卒中团队对脑血管疾病的诊治水平。同年10月,医院顺利通过江西省三级卒中中心认证,正式列入江西省卒中诊疗版图。此外,在胸痛中心建设方面,该院优化了胸痛救治流程,提高了胸痛诊断、鉴别诊断与治疗水平,使医疗质量更优、标准更高,打通了“救心高速公路”,成为景德镇市唯一通过国家认证的胸痛中心。

医疗技术是医院高质量发展的基石。该院1958年,医院首次成功开展脾脏切除术;1963年,开展了胆道手术;1977年,施行了开颅手术、食道重建术等。进入上世纪80年代,该院应用显微外科技术先后施行了断肢(指)再植、腰椎间盘突出髓核摘除术、人工股骨头置换术、脑肿瘤切除术等……建院90年来,该院通过“靠大联强”,与上海市同济医院、省儿童医院、省肿瘤医院等省内外大型医院建立合作关系,通过“请进来、走出去”,培养一批专业技术人才,推动了各学科医疗技术水平的快速提升,部分技术填补了景德镇市医学领域的空白,让群众在“家门口”看好病。

“一站式+信息化”建设群众满意医院

在乐平市人民医院慢病管理中心,患者可以“一站式”完成挂号、缴费、取药、报销等流程,缩短了购药等候时间。“以前买药需要往返于收费处、门诊、药房,来来回回、多次排队需要一个多小时,现在有了慢病管理中心,在这儿就能拿药、报销,省时省心又省力。”糖尿病患者陈先生说。

为方便慢病患者就医购药,2019年1月,该院依托城北社区卫生服务中心建立了慢病药房,简化就医流程,将慢性病挂号、就医开方、缴费、取药等环节合为一体,实现了就诊过程“一站式”服务,改善了患者就医体验。慢病药房的建立将原本分散的患者集中在一起,但是其人数众多,想要体系化管理,就得依靠信息化手段。因此,2020年该院引入慢病信息管理平台,成立乐平市县域慢病健康管理中心,并与9家卫生院签约成为医共体单位,患者不出县域就可以得到救治。2021年通过国家慢病中心现场核查,获得“县域慢病管理中心”称号,是江西省唯一通过国家慢病中心审核并挂牌的县级单位。

作为慢病管理中心主任,吴晓安见证了中心从无到有,从简单咨询发展到线上线下智能管理的历程。“慢病管理中心由社区卫生服务中心、慢病管理中心咨询门诊、慢病药房等构成,采取县乡协同、上下联动的模式,通过提供健康咨询、复诊提醒、随访发送、患教分享等服务,真正为慢病患者提供有特色的医疗服务。”吴晓安说。目前,该中心已开展健康咨询9694人次、药学服务25万人次、复诊提醒近4万人次、随访记录1.4万人次、患教记录10万人次,乐平市近10万人纳入了管理视线。

科技兴院、智慧兴院。近年来,乐平市人民医院以信息化赋能医院高质量发展,改善患者就医感受,让群众就医更加高效便捷。从2000年启动信息化建设以来,该院陆续投入2000余万元,建立全院级信息系统,先后上线了电子病历、合理用药、重症监护、心电、血透、临床路径、随访、产科平台、智慧病房、慢病管理、发药机自动发药等系统,基本实现各系统的数据互联互通。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。乐平市人民医院将始终秉承“崇德、以人为本、精诚、创新”的院训,紧紧围绕“科教兴院、质量建院、人才强院、和谐立院”的发展思路,坚持以医疗质量为核心,以群众满意为目标,竭诚为民服务,力争将医院建设成为环境优美、服务优良、技术精湛的现代化三甲医院。张代伟 应清华/文 (图片由乐平市人民医院提供)